# 侯化珍:成就最美人生

2020年8月14日 星期五

1996年,带着"捧着一颗心来,不 带半根草去"的初心和理想, 侯化珍从滕 州师范毕业, 如愿以偿地成为了一名光荣 的人民教师。满怀初为人师的信心和豪 情,她开始了自己的教育生涯,立志要在 三尺讲台上书写自己的精彩人生。

#### 读书修心——在阅读中沉淀自我

侯化珍知道,只有读书,才能让自己 在教学之路上走得更快更远。她每天不知 疲倦地挖掘教材,探究教法,在完成繁重 的教学任务之后,仍然加班加点的研读名 师名家的成长案例,学习他们的教学方 法,领悟他们的教育智慧。她把所有的节 假日都用到了读书上,多读书,读好书, 读那些对个人成长和教育教学有用的书。 她从读书中学做人,从那些往哲先贤以及 当代才俊的著述中学习他们的人格,为自 己的成长之路积蓄能量。

"不动笔墨不读书",在二十年如一日 持之以恒地读书过程中, 侯化珍撰写和摘 抄了50多本读书笔记。在书籍的浸染 中,她不断地反思着:自己应该怎样去 做?应该做些什么?她把自己读书的收获 记录下来,不断校正自己的前进方向。这 些年来,她的近20余篇教学论文发表在 教育教学杂志上,她还夺得了滕州市"十 大读书人物"第一名。

除了多读书学习, 侯化珍在日常教学 中勤于反思、善于反思。上完每节课,都 要回过头来想想:上完这节课总体感觉如 何? 预设的环节是否合适? 哪些环节的实 施比较成功?哪些学困点自己没想到?和 学生的交流怎样……她知道,只有不断实 践、反思、总结、提高,才能构成一个教 师专业发展的良性链条,没有哪一个教师 可以拥有自我反思的豁免权。

写教学反思是侯化珍多年来养成的习 惯。她有一个专门记录自己教学缺点的小 本子,有时是几个关键词,有时是一句 话。她经常翻翻这个小本子,想想自己的 课堂教学,哪里有进步?哪里还需努力? 就这样, 她随时记录自己的得与失, 把困 惑变成反思、变成收获, 促使自己不断成 长进步。

#### 勇于创新——让课堂浸润书香

读书在小学阶段尤为重要,作为一名 小学语文教师有责任用阅读夯实学生的知 识根基,用阅读提升学生的人文素养,弘 扬浩然正气。侯化珍一直努力尝试用阅读 的方式改革语文教学,用培养学生阅读习 惯的方式为学生的幸福人生奠基。

2007年9月, 侯化珍带领年级组的语 文教师开展了"亲子共读"教学改革实 验,一干就是十三年。她先后起草了五十

余封关于"亲子共读"致家长的信,每年 数次组织召开年级和班级专题家长会,不 厌其烦地向家长讲解"亲子共读"的意 义,向家长推荐适宜孩子们阅读的优秀读 物,耐心指导家长和孩子一起读书。她带 领实验组的老师们每学期都要开展一系列 读书活动,尽可能多地给孩子们提供展示 与交流的机会, 共同分享阅读的喜悦与收 获。渐渐地,爱读书的孩子越来越多了, 孩子们读书的兴趣越来越浓,孩子们的口 头表达能力、写作能力有了很大提高。

2018年,市里成立了以她名字命名 的"侯化珍语文名师工作室", 侯化珍带 领工作室的老师们,在"亲子共读""海 量阅读"的基础上,着力研究课外阅读指 导课型,构建符合学生特点的、对学生具 有较强指导意义的课程体系,探索出"低 段乐读""中段静读""高段思辨读"三位 一体的阅读课型模式。一时间,被书香萦 绕的校园, 更是阳光雨露, 书声悠远。

#### 感恩奋进——成就春色满园

"以利己之心立人,以达己之心达 人。"学校青年教师较多,在前行的道路

上需要指引, 侯化珍每天都要抽时间去听 年轻教师的课,帮助他们解决教学中的困 惑。尤其是指导青年教师参加各级各类讲 课评比时,就更加忙碌,每位老师的课都 要磨上十几遍,从大的教学理念到小的教 学细节,从一个问题的设计到一个课件的 呈现,她都认真推敲、精心指导。一遍遍 地听,一遍遍地改,一遍遍地推翻,一遍 遍地再来,不厌其烦。在她的精心指导和 鼓励下,一个个教坛新秀在三尺讲台上脱 颖而出,破茧成蝶。

侯化珍先后为羊庄镇、柴胡店镇、山 亭区水泉镇、菏泽单县等偏远乡村小学作 教学讲座、示范课20余场次,为那里的 老师带去教学改革的前沿经验, 让老师和 孩子们能够了解优秀的童书, 让阅读的种 子在每位孩子心中长大。

二十多年的教学生涯,侯化珍先后被 评为枣庄市师德标兵、枣庄市十大教育创 新人物、枣庄名师、山东省教学能手、山东 省特级教师、山东省优秀教师。在荣誉面 前,她很平静:"成绩只能属于过去,我将把 一切清零,从新的起点整装再出发'

## 壳建铸魂·立德树人 优秀教师先进事迹选登(三)

## 峄城实小党支部开展公益性假期实践活动

为进一步提高政治站位、思想认 识和行动自觉,密切党群干群关系, 抓紧抓好为民服务、共驻共建活动的 开展, 峄城区实验小学党支部结合 "双报到"到坛山街道中心社区开展 青少年公益性假期实践活动。

通过实地参观和实践体验,激发 了党员和学生们的昂扬斗志, 促进了 广大党员发挥先锋作用、树立模范形 象,有效地引导党员全心全意为人民 服务的理念。通过此次活动,党员教 师纷纷表示将秉承"以学生为中心" 的教育理念服务教育事业, 学生们将 用心学习,成长成才,报效祖国。 (记者 黄天鸽 通讯员 沈海峰 梁志强



## 践崇高责任 育家国情怀

## -君山路小学"谦和文化"建设纪实

记者 孔令合 通讯员 万勇

君山路小学以"润谦和美德,修君子风 范,践崇高责任,育家国情怀"为核心办学 理念,突出党建引领,强化师德师风,营造 凝心聚力,和谐发展的工作氛围,通过构建 校园"谦和文化"和"润泽课程"体系,深化 学校人文底蕴,大力推行"谦和教育",走出 了一条立意高远而又内涵博雅的特色发展

#### 之路。 一、营造"谦和致远 书香醇美"的环

(一)厚重校园文化积淀,增强核心竞

苏霍姆林斯基说:"一所好的学校墙壁 也会说话。" 我们在校园文化建设中,坚 持"一墙一角皆文化,一草一木蕴教育"的 理念。我们试图把校园建成一本彰显君子 之风的立体教科书,让学生一走进校园就 能感受到浓浓的文化氛围,浸润在温馨的 书香中。我们在校园的教学楼、实验楼、办 公楼等处,选择有教育、激励作用的国学经 典中唐诗、宋词镌刻在亚克力板上,镶嵌在 建筑物的墙体上,让学生在运动、休息、散 步的时候随时都受到教化,随时都能享受 精神食粮;我们根据学校的实际情况,把接 待室南面的小花园改造成靓丽的"君山书 吧,"让校园成为了文化传承和精神栖居的 乐园。打造高标准心理咨询室,聘请专职 教师,为学生身心的健全发展保驾护航。 校园文化是一种动力,是一种情怀,是一种 希望,更是一种生活,这是学校核心竞争力 和历久不衰的源泉。

(二)培植优秀精神文化,浸润学校和

谐发展 我们坚守学校这一精神文明建设主阵 地,对学生进行道德教育和行为规范养成 教育,以启迪、熏陶、感化和塑造的方式引 导和规范学生的思想行为,帮助他们树立 科学的世界观和正确的人生观、价值观, 养成良好的道德品质和文明行为。利用各 种有利机会,对学生进行爱国主义教育, 坚持周一特色升旗制度,同时认真做好传 统重大节日庆祝活动;利用班队会,对学 生进行日常行为习惯的养成教育和校情教 育;组织广播站,优化校园音响系统;实 施特色大课间活动;积极开展"百日读 写"活动。打造青年教师成长团队,围绕 "科研兴教、特色立校,全面发展"的宗 旨,要求每个青年教师努力做到"八个 一"即:讲一个自己的教育故事、编一份 优秀的教学设计、上一节示范观摩课、写 一篇真实的课后反思、录一堂自己的课堂

实录、读一本名家教育专著、搞一个教育

科研课题、建一个记录自己教育成长的特 色档案夹。良好的校园文化建设,浸润着 每一位师生的心,学校发展着,教师幸福

(三)特色文化实践活动,助推学校内 涵发展

健康的校园文化建设是一部立体、多 彩、富有吸引力的教科书,它有利于学生陶 治情操,净化心灵,激发灵感,启迪智慧,有 利于学生综合素质的提高。根据学生的认 知规律、发展特点、兴趣爱好,精心设计喜 闻乐见的校园文化实践活动。结合重大节 日、纪念日开展"节日文化"活动,加强爱国 主义和民族精神教育;结合国内外时事要 闻,开展"热点文化"活动,进行时事和国情 教育;结合学生兴趣爱好,开展"兴趣文化" 活动,彰显个性,发展特长;利用寒暑假,开 展"假日研学"活动,开阔知识视野,培养实 践能力;创办校报《润君苑》,展现师生才 华,发掘校本文化资源,提升师生精神生活 品味;利用休息日,开展"周末文化"活动, 让学生自主参与,提高组织才能,努力营造 引导人、激励人、感染人和陶冶人的教育氛 围。

#### 二、打造"谦和厚德 博学高雅"的教 师队伍

(一)修师德,铸师魂。1.强师德,提素 质。学校按照市区教育局的要求精心策划 "教育报国守初心 铸魂育人担使命"师德 师风专项培训精神,认真学习上级有关文 件精神,不断加强师德师风建设,提高教师 队伍的整体素质。2.勤阅读,注能量。积 极推进青年教师读书活动,用阅读提高自 身素质和修养! 分期分批召开强国视频会 议,青年教师谈心得,话未来,谋担当,为自 己专业成长注入满满的正能量。3."勤练 功,提技能"。为全面提高教师基本素养, 君山路小学开展了教师书法、普通话培训 等活动,以此丰富各位老师的课余生活,提 高老师们的基本技能。

(二)依托新课堂达标,打造高效课 堂。我校采取"灵动课堂三步走"的做法实 施新课堂达标:第一步,深入调研。学校领 导及教研组长组成调研组入班级调研,听 "推门课"为一线教师课堂教学把脉;第二 步,榜样示范。讲示范课、听示范课,由各 教研组长、学科骨干带头做课;第三步,人 人达标,先由新调入教师上达标课,学校逐 一验收、指导。备课、上课、听课、评课,环 环紧扣。有榜样引领,有大胆探索,有得失 分析,活动有声有色,成效显著。

(三)重视第二课堂建设,提升学生综

校园第二课堂文化是一个立体化、开 放性的概念,它需要长期培育,苦心经营。 培养学生综合素质的重要载体。因此我校 高度重视第二课堂建设,已经形成较为完 整的第二课堂体系,目前学校第二课堂主 要有:科技方面有小制作、小创造、小发明 小组;艺术方面有师生合唱团、校园舞蹈 队、"乐陶陶"陶艺、书画剪纸等;体育方面 有篮球队、足球队、跆拳道队等。文学方面 有广播站、校园电台诗朗颂等。第二课堂 活动,使学生于不经意中增长知识、开拓视 野、提高能力、陶冶情操,在潜移默化中发 挥着环境育人的功能。

#### 三、实施"谦和有异 润泽文雅"的课

学校以"课堂习惯养成、打造高效课 堂"为突破口,以教学目标的准确度、教学 方法的适切度、教学目标的达成度为研究 的着力点,逐步构建教学质量的保障体系, 提高课堂教学的效能,实现轻负高效。

积极实施课程文化工程。将学校的德 育活动、学科教学、课外活动、社区活动、研 学游活动统一纳入课后服务项目课程范 畴,使学科间互相融合,创造适合学生发展 的多元课程。秉承"谦和有异"的理念,既 开发面向全体的课程,又尊重个体差异,创 造满足不同个性、不同志趣学生的发展需 求,落实因材施教的理念。

依托新教育实验,初步构建了"君山路 小学润泽课程体系"——润德、润智、润 艺。通过新教育润泽课程的滋润,使我校 师生拥有谦谦君子的品德,海纳百川的胸 怀,流水不腐的勤劳,滴水穿石的坚持。最 终目的是努力为学生创设一个包容、博大、 开放、自然的成长环境,培养君子一样品德 高尚、向上向善的好少年,让师生过一种幸 福完整的教育生活。

#### 四、开展"谦和正德 睿智优雅"的德 育活动

活动与教育是一体的,活动是学生得 以生长的土壤。学校创设内容丰富,形式 多样的载体,以活动促教育,以活动促提 高,以活动促成长。

#### (一)多彩活动,体验劳动最美

一粥一饭当思来之不易;半丝半缕, 恒念物力维艰"。劳动是艰苦的,成果是甘 甜的;没有辛苦的劳动,就没有甘甜的果 实。在劳动节来临之际,"君小"的孩子们 已摆脱了小公主、小皇帝的身份,积极投入 到劳动实践中去。

一二年级的孩子们与爸爸妈妈一起对 家里进行了一次彻底大扫除,帮父母做力 所能及的事情,吃饭时做到"光盘",不剩饭 菜,因为他们深知"谁知盘中餐,粒粒皆辛

三四年级的队员们铺床、叠被子、整理 书桌,打扫自己的房间,清理自己的小天 地,他们还帮爸爸妈妈摘菜、洗菜、切菜,做 小帮厨。他们还是"巧手小达人",剪纸、布 艺、小制作等做的有模有样。

五六年级的队员们有的变身小厨师 认真观看美味佳肴的制作视频,领会制作 流程, 做出了一道道美食: 有的来一次变形 记,和爸爸、妈妈换角色,做一天爸爸、妈妈 要做的家务活;有的孩子队员喜欢花草树 木,摇身一变,成了小小种植员,他们将大 蒜、花生、韭菜、黄豆等种入花盆或花园中, 浇水、施肥、松土,认真观察,坚持写观察日

通过一系列的劳动实践,队员们体会 到了亲人做家务的艰辛和默默付出,无怨 无悔的博大胸怀。孩子们在感动之余,用 实际行动来缓解亲人的疲劳,感恩亲人无 私的付出! 他们用最真挚的语言发表劳动 感言,用心用情用诗歌赞美家人,赞美劳动 者,致敬劳动者!

## (二)"百日读写",习惯滋养生命

腹有诗书气自华,最是书香能致远。 2020年的新冠肺炎疫情阻挡了学生相聚 的脚步,却阻挡不了君小师生的阅读热情, 为让全校学生能够在家进行有效的朗读、 书写训练,疫情期间不忘阅读与写作,自疫 情发生以来,开展了"读书睿心智,书香悦 君心"百日读写活动。

活动中,我们采用线上和线下相结合 的形式,要求全体学生选择自己喜欢的读 写内容,每天坚持至少阅读10-20分钟,坚 持书写5-10个字,并充分利用网络媒体, 分享自己的读写成果,如:《悦读生活光荣 榜》在班内自行组织线上线下读书活动,建 立班级读书光荣榜,采用多种形式鼓励学 生读书;《"书海寻宝"我推荐》引导学生运 用各种形式将自己读的好书与大家分享, 让大家在分享中得到更多读书的乐趣。 《"手留余香"漂流记》"点燃书香之情,共创 书香班级",倡导学生将自己读过的好书放 在班级内,与大家互换阅读,让更多的同学 享受书的魅力!"百日读写"让全校师生的 居家生活更加多彩。

特别值得一提的是,学校家委会对学 校各项工作予以全方位的支持和鼓励,让 学校的"谦和"文化在社区和家庭得到延 伸,很好地促进了学校工作的发展。

让"谦和"文化成为校园的主旋律,让 "谦和"气质成为师生的名片,是君山人矢 志不渝的目标。"遵道而行,但到半途需努 力;会心不远,欲登绝顶莫辞劳!"在今后的 工作中,学校将不断开拓创新,积极推进 "谦和"教育,不断提升内涵式发展水平,倾 力打造具有丰富内涵的"谦和文化"教育品 牌,努力办家长满意学校。

## 提升教科研水平 助推枣庄职业教育创新发展试验区建设 第二十一期枣庄教育大讲堂开讲



为进一步提升职业教育教科研水平, 助推枣庄职教创新发展 试验区建设,8月8日,第二十一期枣庄教育大讲堂在枣庄市经 济学校报告厅举行,特邀山东省教育科学研究院职业教育研究所 副所长于家臻以《做好课题研究,培育教学成果》为题作了专题 报告。市教育局党组成员、副局长兼市教育科学研究院院长邓淇 致辞。市教育局党组成员、枣庄经济学校校长谢宝华主持。市教 科院副院长兼职教教研室主任张颖梅作总结讲话。

于家臻教授针对职业教育教学改革中的难点和热点,结合自 己申报和评审教学成果奖的丰富经验,从"以问题为导向,做好 课题研究""以课题为基础,培育教学成果"两个方面着手,深 入浅出、旁征博引、内容详实地讲解了应该如何申报课题、如何 培育教学成果,以及如何以课题成果为抓手,有效提升教师的科 研能力等问题。于家臻教授的报告,理论与实践相结合,具有极 强的操作性,为我市下一步教学成果奖的培育、申报明确了方 向、指明了道路,令参会教师受益匪浅、收获颇丰。

邓淇在致辞中指出, 国家级教学成果奖, 是国家在教学研究 和实践领域中颁授的最高奖项,代表目前我国教育教学工作的最 高水平。在2018年的职业教育教学成果奖评审中,我市取得了 比较好的成果, 共荣获国家二等奖1项、省级奖项9项, 为下一 步教学申报工作树立了标杆、提振了信心。

邓淇强调,教学成果的形成需要一定的教学周期,尤其是高

质量的成果,更需要长时间的实践、总结、分析和完善。各中职 学校要高度重视、精心组织,加大经费支持力度,为教学成果的 实施创造良好的内外部条件, 鼓励和引导广大中职教师积极从事 教育教学研究, 切实形成一批具有鲜明特色、辐射意义的优质教 学成果, 为枣庄职业教育创新发展试验区建设增添新的动力。

全市各中等职业学校教科研工作负责人、教研组长、骨干教 师,市教科院全体中职兼职教研员,市经济学校部分教师共计220 余人参加报告会。

(记者 黄天鸽 通讯员 杜松保 张波 摄影报道)

#### 枣庄市实验幼儿园召开春季学期总结大会



为了更好地回顾一学期来的工作情况,清晰展望新学期的工 作思路,近日,枣庄市实验幼儿园三个园所陆续召开了春季学期

总结大会上,各分管副园长对这一学期以来就集团工作和分 管工作做了详细地回顾和总结: 从教育教学到党建、工会,从食 品卫生到健康安全,从德育管理到后勤保障等各方面进行了全面 总结。各分管副园长总结过后,枣庄市实验幼儿园党支部书记、 园长黄俐同志代表园领导班子对2020年春季学期工作作了总 结。黄园长动情地说:"由于突发的新冠肺炎疫情,这是一个极 其特殊的学期。自疫情暴发以来,全体教职工严格按照上级有关 精神要求,积极响应,迅速行动,全力做好疫情防控应对工作 无论是在停课期间,还是复学之后,始终牢记自己的责任,在筑 牢'战疫'防线的同时,积极开展各项教育教学活动。大家不叫 苦不喊累, 幼儿园就是在这样一群充满正能量的人的努力下, 才 有了今天的成绩。希望大家整装待发,力争新学期的工作更系统 全面、更切实有效、更温馨有爱、更创新科学,力争再上新台 (记者 黄天鸽 通讯员 雷雨 摄影报道)

### 缤纷杏坛

## 浅谈如何培养学生学习数学的兴趣

#### 峄城区阴平镇中学 冯立超

数学是一门研究数量、结构、变化、空间以及信息等概念的学 科。数学作为生活、生产中的一种重要工具,在各个领域都有着广 泛的应用。鉴于数学学科具有很强的抽象性和逻辑性,对于大多 数学生尤其是缺少数学直观思维的学生,学习数学就会遇到很大 的困难,时间一长学生的数学思维能力跟不上,就失去学习数学的 兴趣。科学家爱因斯坦说过:"兴趣是最好的老师。"一个人如果对 某种事物产生了浓厚的兴趣,就会主动去探索实践,产生愉快的情 绪和体验。本文将浅谈如何培养学生学习数学的兴趣。

一、课堂上营造良好的数学学习氛围

在实际数学教学过程中, 教师如果采用传统的教学模式进行 教学,过多的讲解,就会使学生认为数学是枯燥无味的,学生就 会失去学习数学的兴趣, 在教学中教师应当给学生营造良好的学 习氛围,要制定轻松有趣的学习方法,使学生感受到学习数学的 乐趣,从而深入到数学学习中去。著名教育学家陶行知说过: "老师最大的成功就在于把学生教的喜欢学自己教的学科"。只有 教师的教妙趣横生,学生的学才能生动活泼,从而激发学生学习 数学的兴趣。

二、借助多媒体辅助教学,改进教学方法,提高学生学习兴

多媒体课件可以图文并茂、声形同现。教师可以在教学课件 中借助动画、几何画板通过数形结合将抽象的知识形象化,将较 难的知识点通过微课动画的形式展现,易于学生接受,学生积极 地参与课堂。这样的课堂以学生为中心,全班学生调动起来,学

生学习数学的兴趣得到激发。 三、通过即时的多元化评价激励学生

"亲其师,信其道"。在新课程课堂教学过程中,我们只有正 确地即时评价,充分发挥评价的多元化方法、充分利用评价的多 元化手段, 巧妙发挥评价的艺术性, 才能帮助学生树立自信, 给 学生以及时、明确的学习反馈信息。教学过程中,我们要多给予 学生激励性和肯定的评价, 就能调动了学生的积极性和学习数学 的兴趣,这样学生就能体验到成功的喜悦。

总之, 在教学过程中, 培养学生学习数学的兴趣需要我们有 耐心,要结合学生身心发展特点采用多种手段和方法,通过多种 渠道最大限度地培养学生学习数学的兴趣,调动学生学习数学的 积极性和主动性,才能使学生有兴趣参与到学习中来。